;_.J Férsattsblad till skriftlig tentamen vid

¢ Linképings Universitet

Datum for tentamen

2011-06-09

Sal (1)

o vilken sal som avses

Orm tentan gér i flera salar ska du bifoga ett forsittsblad till varje sal och ringa TER2

Ange vem som bestiker salen

Tid 8-12
Kurskod 732G16
Provkod TENI1
Kursnamn/benimning Databaser: des1g¥1

N och programmering
Provnamn/benédimning

Tentamen

Institution IDA
Antal uppgifter som ingar i tentamen 9
Jour/Kursansvarig

Eva Ragnemalm

Telefon under skrivtiden

073-0332469

linjerat

Besoker salen ca Kkl cakl 10
Kursadmigistratiirlkontaktperson Carita Lilja
{namn + tfnr + mailaddress) '

Tillaitna hjélpmedel Inga
Ovrigt

Vilken typ av papper ska anviindas, rutlgt eller Rutigt

Antal exemplar i pasen
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Tekniska Hogskolan i LinkOping
Institutionen for datavetenskap
Eva L. Ragnemalm

TENTAME N

732G16 Databaser
Design och programmering

Datam: 2011-06-09 kI 08-12

Jourhavande lirare: Eva Ragnemalm

Tel: 073-0332469
Bestker tentamenslokalen ¢c:a kl 10

Hjélpmedel: Inga
Folj instruktionerna pd tentaomslaget.

Poiéngfordelning
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1. Begrepp: For varje pastiende nedan, ange om det r sant eller falskt (Felaktigt svar ger
-1p men uppgiften kan inte ge negativt resultat): 5p)

a) Skilinaden mellan data och metadata ar att data lagras i databasen, och metadata
gOr inte det.

b) Skillnaden mellan databas och databashanterare ar att databasen #r bara datat och
databashanteraren r programsystemet som anvinds for att manipulera datat.

¢) Skillnaden mellan schema och instans &r att schemat beskriver hur datat i databa-
sen ska struktureras (organiseras) och instansen beskriver databasens specifika in-
nehill vid en viss tidpunkt.

d) Skillnaden mellan funktionellt beroende och fullt funktionellt beroende &r att
fullt funktionellt beroende #r ett specialfall av funktionellt beroende sadant att de-
terminanten #r minirnal,

e) Skillnaden mellan logiskt dataoberoende och fysiskt dataoberoende &r att vid lo-
giskt dataoberoende #r data antingen sant eller falskt och vid fysiskt dataoberoende .

kan det anta vilket numeriskt virde som helst.

2. Begrepp: Du har en databas som skapats med nedanstiende kommandon:

CREATE TABLE course
(coursecode CHAR (6) CONSTRALNT pk_course PRIMARY KEY,
name VARCHARZ(20), points INTEGER, examiner INTEGER);

CREATE TABLE employee
(empnr INTEGER CONSTRAINT pk_employee PRIMARY KEY,
name VARCHAR2(30), institution VARCHAR({15});

ALTER TABLE course
ADD CONSTRAINT fk course_employee
FOREIGN KEY (examiner) REFERENCES employee (empnr);

Den har innehall enligt nedan:

Course:
732G16 |Dbatabaser, design och program- |7 123
mering
TDDB38 | Tekniska Databaser 6 456
729G28 | Webprogrammering och databaser |7 123
Employee:
123 Eva Ragnemalm iba
456 Lena Strombidck IDa

For varje nedanstdende SQL-kommando berétta om det gr att genomfora eller inte (dvs re-
sulterar i felmeddelande). For kommandon som resulterar i felmeddelanden, beskriv orsaken
och ge ett 1ampligt kommando som kan anvindas forst for att kommandot ska ga att genom-
fora sa som det dr skrivet. (4p)



a) DELETE FROM employee WHERE empnr=123;

b) INSERT INTO course VALUES (‘TDDB38’, ‘Databasteknik’, 8,
999);

c) DELETE FROM kurs WHERE kursansvarig=123;

d) INSERT INTO examinator VALUES (789, ’Nils Dahlbéck’, ‘I-
DA');

. Relationsalgebra: Givet tabellerna Employee och course och det innehall som anges i
ovanstiende uppgift, utfor féljande operationer: (4p)

a) Meoursecode{course) (tips: s=pi=projektion)
b) Ofempre=123(employee) (tips: o=sigma=urval)

¢) course*employee

. Normalisering: Relationen som illustreras i figuren nedan har de atoméra attributen A-F
(det &r namnen pi attributen) och de funktionella beroenden fbl-4 som symboliseras av
pilarna i figuren. 6p

A B C D E F

l I 4 4 4 4 b1
A A I A A A fo2
l Moz L 404

a) Ar {A,D,E} en supernyckel till relationen? Varfor/inte?
b) Ar {C,D} en kandidatnyckel till relationen? Varfor/inte?
c) ArF ett primattribut? Varfor/inte?

. Fysiska databasen: Du har en tabell dver alla studenter pd LiU. Den innehéller falten:

Personnummer, Efternamn, Fornamn, student-id, Adress, Postadress, telefonnrl, tele-

fonnr?. Posterna tar 500 byte, filen har 20000 poster och &r sorterad pé personnummer.

Harddisken som anvinds har blockstorlek 2048 bytes och accesstid 10 ms. Besvara nedan-

stende frigor (redovisa berfkningarna tydligt s finns méjlighet att f& poéing &ven om

slutsvaret inte #r helt korrekt): 5p
a) Hur lang tid tar det (maximalt) att séka ut en viss person givet personnumret?

b) Hur lang tid tar det (i genomsnitt) att stka ut en viss person pé namnet, om vi antar
att det inte finns nigon fler med samma namn?

Tips: log2(500)=8.97 log2(2000)=10.97 l0g2(2048)=11 log2(5000)=12.29 loga(20000)=14.29

6. Transaktioner: Din databas-server hingde sig och du blev tvungen att starta om den.

Lyckiigtvis behovde du inte lasa tillbaka backup-en, for inget blev skadat. Loggfilen, som
byggts upp sedan senaste backup-en, ser ut som nedan. For respektive markerat komman-
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do i filen, tala om ifall det ska repeteras (dvs nya virdet skrivs i databasen) eller rivas

upp (dvs gamla virdet skrivs i databasen), eller kan ignoreras. All information du behd-

ver finns i loggfilen. tnnn 4r ett transaktions-id, konto nnn ett databasfalt. 6p
--filen bbrjar har--

(a)

(®)
{c}

start (tl23)

read (tl23, konto 567

write (tl123, konto 567, 150, 350)
read (t123, konto 568)

write (t123, konto 568, 12 300, 12 100)
commit (t123)

checkpoint

start (tl24)

read (tl24, konto 3453)

start (ti25b)

read (tl25, konto 789)

write (t124, konto 345, 3450, 2450)
read (tl24, konto 346)

write (tl24, konto 346, 8 330, 9 330)
commit (t124)

() write (t125, konto 789, 2000, 1900)
--filen slutar hdr--

Designuppgift: USA kriiver numera att varje resenir som komumer dit har ett inresetillstind.
For att anstka om ett sidant kriivs att man gor en ansdkan pé nitet och betalar 10 dollar, via
kreditkort. Den som betalar behdver inte vara samma person som den som &ker. For alla per-
soner som soker inresetillstind lagras passnummer, namn, adress, ansdkningsdatum, tidpunkt
f6r resans start, anledning till resan (fritext), adress i USA,, svaren (ja/nej) pa tva frigor: om
man bir pd smittsamma sjukdomar eller tinker dgna sig at brottslig verksamhet i USA, samt
det slutliga beslutet (ja, nej eller ej avgjort). Man lagrar ocksd information om vilket kredit-
kort som betalt ansdkan och vem som #ger kreditkortet (nammn). Varje ansSkan tilldelas ett
unikt id-nummer, Nu vill man 4dven lagra information om personer som betalar &t nfigon an-
nan. For sadana vill man lagra kreditkortsnummer (ér unikt), innehavarens namn och datum
for gjorda ansdkningar, samt passnummer for personer man betalt inresetilistind for. Man vill
kunna gora nedanstiende utsdkningar:

a)

b)

Hitta alla personer (lista namn och adress och passnummer) som har betalat med
kreditkortsnummer 123456778901234. Varje person ska bara finnas med en géng i
listan dven om det finns flera ansdkningar for den personen (strunta i att man byter
pass ibland).

Ange namn och kreditkortsnummer, samt antal ansdkningar de betalt for, for alla
som betalat for mer dn 10 personer.

7. Rita upp ett ER-diagram for databasen. Glom inte markera kardinalitet och deltagande
samt nycklar. Om du tycker det saknas information eller att du behdver gora antaganden,
skriv da ner dem. Om du inte kan lagra information som uttryckligen efterfrigas far du
poingavdrag, men du fér heller inte ha redundans i systemet. (6p)
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8. Konvertera ER-diagrammet till relationsmodellen (tabeller). G1om inte att markera nyck-

lar och fraimmande nycklar. ¢“p)

9. Formulera sedan fréga a och b ovan 1 SQL. (5p)

Lycka till



